

共和镇抓党建引领促乡村振兴 擘画新蓝图 实现新发展



▲大凹村农户何光照喜获丰收。 肖仰乐 摄



共和镇完成撂荒地复耕复种16.1公顷(242亩),为乡村产业振兴夯实硬件基础。

“随着乡村振兴战略的实施,乡村环境越来越好了,我们的日子也越来越有盼头了!”近日,共和镇大凹村农户何光照忙着采摘西瓜和节瓜,他采用先进种植技术,加上土地肥沃、管理到位,苦瓜、节瓜亩产达到2000公斤,迎来好收成。

这是共和镇推进乡村振兴的一个缩影。近年来,该镇狠抓党建引领乡村振兴主线,擘画乡村振兴新蓝图。

文/图 江门日报记者 湛磊 通讯员 郝小博 胡颖文(署名除外)

建强基层党组织 激活乡村治理“神经末梢”

基层党组织是乡村振兴的“主心骨”。共和镇坚持抓好抓实村级党组织建设,激活乡村治理“神经末梢”。

共和镇通过抓组织建设、队伍管理和党建品牌,基层党建多点开花。鹤山工业城非公企业党委获评全省“两新”党建示范点,共和镇先后获评全国综合实力千强镇、广东省乡村治理示范镇和江

门市基层党建示范镇,来苏村、铁岗社区、共兴社区获评江门市基层党建示范村(社区),其中,来苏村还获评全国乡村治理示范村。同时,共和镇建强党建阵地,累计投入1000多万元高标准建设镇村党群服务中心,该镇党群服务中心获评江门市(镇)十佳党群服务中心。

在抓好基层党组织建设的同时,共和镇积极探索“智慧治理”,推动基层治理向现代精细化治理转变。该镇推行网格化管理新模式,科学划分智慧网格28

个,建立“双统筹”制度,实行分级分层网格化管理,入网入格,串起乡村治理“千条线”。例如,铁岗社区建立“红色议事堂”平台,共兴社区设立居民议事会试点,大凹、来苏村推广积分制管理,探索实践基层治理新模式。

培育壮大产业经济 夯实乡村振兴“压舱石”

乡村振兴,关键在产业振兴。共和镇坚持分类推进、重点突破、整体跃升,不断培育壮大乡村产业。

据了解,共和镇累计投入1.5亿元拓宽加固整治河流,投入3000多万元畅通农业路网,建成233.33公顷(3500亩)高标准农田,完成撂荒地复耕复种16.1公顷(242亩),为乡村产业振兴夯实硬件基础。

与此同时,共和镇持续擦亮“三瓜两豆一葛”(苦瓜、节瓜、肉豆、豆角、粉葛)品牌效应,平汉村天润万和蔬菜专业合作社获评国家农民专业合作社示范社,

平均销售价格增长30%,村民实现增收致富。依托工业城有利条件,来苏村成功引入高端民宿和“山水人家”等文旅项目,南坑村引入高端餐饮项目。如今,共和镇60%以上的村(社区)集体收入每年超50万元,其中铁岗社区达500万元。

此外,共和镇聚焦补齐农村短板,全面深化农村人居环境整治,以点带面、连线成片,带动全域振兴。据统计,近年来该镇累计投入1.5亿元开展生态宜居美丽乡村项目、农村生活污水处理站点和“四小园”建设等工作,建立长效管护机制,持续优化农村人居环境,2021年来苏村入选“广东十大美丽乡村”;累计投入31亿元建设圩镇基础设施,建成万达嘉华酒店、海港城酒店等一批配套项目,圩镇面貌焕然一新;累计投入1.6亿元新建学校,投入8000多万元新建养老服务中心,投入300多万元建成共和与新会大泽供水互通工程,投入130万元建成生态公园公共充电站,城镇品质提升升级。

沙坪街道推进创建全国文明城市工作 集中力量 全力抓好四大行动

江门日报讯(记者/易航 通讯员/冯燕清)近日,沙坪街道召开创建全国文明城市推进会,对创建全国文明城市工作进行再动员、再对标、再部署,确保各项工作落地落实。

会议指出,沙坪街道作为鹤山市创建全国文明城市工作的“主战场”,全街道上下务必认清形势,增强思想意识,坚定创建信心,鼓足干劲、全情投入,抓好各项工作落实。

会议要求,各村(居)、各部门要紧紧抓住问题关键,紧紧围绕“干净、整

洁、有序”要求,集中力量,全力抓好全城大清洁、农贸市场及周边环境整治、入户问卷宣传发动、公益广告宣传四大行动,聚焦短板,逐项倒排时间,加强部门联动,凝聚文明创建强大合力,全力抓好达标建设。

会议强调,有关部门要加强创建全国文明城市工作的指引和监督,强化实效转化,不断压实主体责任、部门责任,让文明创建工作清单化、目标化,推动问题解决到位,力争文明创建工作取得优异成绩。

糖尿病可引起各种眼部疾病 “糖网”早发现、早治疗 守护心灵之窗



余国伟为就诊患者进行眼部检查。

11月14日是“世界糖尿病日”,今年的主题是“教育保护明天”。对于糖尿病,大家也许并不陌生,不过,你知道吗,糖尿病可以引起各种各样的眼部疾病,而最常见的是糖尿病视网膜病变(下简称“糖网”)。

11月7日,鹤山爱尔新希望眼科医院接诊了因糖尿病导致“糖网”的患者梁先生,受“糖网”影响,他的右眼视力为0.2,左眼为眼前指数(即只能看到眼前的手指头)。该院综合眼病科主任、主治医师余国伟表示,“糖网”致盲不可逆,近年来还有年轻化发展趋势,早发现、早治疗是关键。

文/张舜同 刘嘉伦 图/医院提供

早发现、早治疗 控制病情发展

据悉,今年46岁的梁先生患有2型糖尿病,此前,他感到左眼的视力越来越差,眼前有黑影遮挡,病情逐渐加重,遂到鹤山爱尔新希望眼科医院就医。经全面检查,该院诊断梁先生患有双眼糖尿病性视网膜病变、左眼玻璃体出血、右眼黄斑水肿、2型糖尿病。

余国伟介绍,“糖网”是糖尿病常见的微血管并发症之一,即眼底视网膜上的微血管循环出现障碍,缺血缺氧,进一步出现视网膜出血、水肿渗出、新生血管、增殖膜等病变,从而不断损害视力。

“糖网”的产生原因与糖尿病患者的血糖情况息息相关。余国伟表示,过去,“糖网”患者多为50-60岁人群(胰岛功能衰退的年龄段)。如今,随着人们生活方式的变化,饮食不规律等情况使得糖尿病出现年轻化发展趋势,随之而来的是,“糖网”也出现年轻化发展趋势。

“早发现、早治疗,是控制‘糖网’病情发展的关键。”余国伟说。据悉,“糖网”根据严重程度临床上分为六期,第一、二、三期为“非增殖期”,第四、五、六期为“增殖期”。

其中,“非增殖期”是一种可控状态,患者可通过眼底激光、眼底注药等较为简单的治疗方式对病情发展进行控制。而处于“增殖期”的患者,往往会发生新生血管破裂出血或玻璃体产生增殖膜(对视网膜具有牵拉作用)而造成牵拉性视网膜脱离,此时致盲多数不可逆,需要通过玻璃体

管好嘴、迈开腿 及早预防很重要

余国伟介绍,“糖网”一旦发生后则无法做到根治,不过,通过相关治疗,可以对病情发展进行控制,延缓其进一步恶化。

那么,糖尿病患者是否可以提早预防“糖网”呢?答案是肯定的。

余国伟表示,并非所有糖尿病患者都会患上“糖网”,做好血糖控制是预防“糖网”的关键。据悉,“糖网”的高发人群为糖尿病病程超过5年的患者,血糖控制情况不佳,伴有高血压、高血脂患者,已出现糖尿病肾病及并发症者。预防“糖网”的方法,总结起来便是“管好嘴、迈开腿”。

糖尿病患者应注意自身饮食,养成良好的饮食习惯,同时,对糖分的摄入量要做到适量,淀粉类食物要相对少吃。此外,还要注意多运动,做到饮食与运动相结合。

“糖尿病是导致失明的‘无形杀手’。”余国伟表示,“糖网”的早期症状并不明显,部分症状还与白内障等常见的眼部疾病较为相似,容易让患者混淆对自身眼部健康情况的判断。他提醒,患者在确诊糖尿病时应尽快进行全面眼底检查,包括测视力、测眼压、查眼底和散瞳检查等,做好眼健康情况监测。此外,由于糖尿病是终身性疾病,而视网膜病变的发生、发展与糖尿病病情控制及病程长短相关,糖尿病患者应根据自身血糖情况,每年或每半年定期眼底等重要部位进行检查,做到及早发现、及时治疗不拖延。

★医生档案

余国伟,鹤山爱尔新希望眼科医院综合眼病科主任、主治医师,爱尔眼科集团广东省区内障青光眼学组委员,广东省眼健康协会中老年眼保健专业委员会委员,2020年散光晶状体手术全国冠军,2021年手术大师总决赛全国五强。毕业于广东医科大学,10年三甲医院眼科工作经历。擅长白内障及青光眼疾病的诊断与治疗、屈光性白内障手术,对飞秒激光白内障手术具有丰富的临床经验,善于处理各类复杂晶状体疾病。

桃源镇竹萌社区打造“红色驿站” 构建“邻里生活圈” 户外工作者有了歇脚地

“有了‘红色驿站’,我们再也不愁没地方休息了!”11月8日中午时分,清扫完村道的环卫工人陈阿姨,选择在桃源镇竹萌社区“红色驿站”休息,这里有可供休息的桌椅,还有饮水机、冰箱、微波炉等设施,既方便又舒适。

今年初,桃源镇竹萌社区数字乡村便民服务站投入使用。为进一步建强基层服务型党组织,日前,竹萌社区从群众的实际需求出发,在服务站增设“红色驿站”功能区,打造了一处集党建宣传、关爱一线、便民服务、休闲娱乐于一体的党群服务阵地,让更多户外劳动者有了歇脚地,也让社区群众生活更丰富。

文/图 江门日报记者 易航 通讯员 区志芳



节假日期间,竹萌社区联合桃源镇工委、妇联等部门,在“红色驿站”组织开展关爱儿童系列服务活动。

所,为此,今年以来,竹萌社区充分发挥党建阵地优势,注重资源整合和服务共享,在数字乡村便民服务站打造了“红色驿站”,配备了服务台、桌椅、饮水机、冰箱、微波炉等设施,提供临时休息、饮水就餐、充电上网、应急药品、雨伞、卫生间等暖心服务,解决户外劳动者休息难、饮水难、如厕难等问题,让“红色驿站”成为户外劳动者的歇脚地,也成为党群服务阵地。

除了基础服务设施,竹萌社区“红色驿站”还根据群众需要对硬件进行增补。“我们这里有供电动自行车充电的地方,看到群众推着电动自行车路过,我都会上前告诉他们这里可以免费充电。”“红色驿站”工作人员谢肖琼说。此前,她发现群众有电动自行车充电需求,便与社区沟通协调,在站内开辟了充电区域。

此外,竹萌社区“红色驿站”依托农家书屋开辟了党建文化学习角,免费为群众提供党报党刊、党史书籍和其他杂志报刊进行阅读,丰富了户外劳动者和社区群众的日常生活。

开展特色活动 真正做到为民便民利民



“红色驿站”为户外劳动者和群众提供各类便民服务。

聚焦群众需求 打造多功能“红色驿站”

竹萌社区是桃源镇人口较为集中的区域,外卖员、快递员、环卫工人等户外劳动者较多。“每天从早忙到晚,只有中午相对空闲,想找个地方歇歇脚。”陈阿姨说,以前没有“红色驿站”,花坛边、树荫下就是她的临时休息场所。户外劳动者普遍需要临时休息场所。

鹤城镇部署 第四季度安全生产工作 守好底线 筑牢防线

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/凌伟新 吕英球)11月7日,鹤城镇召开第四季度安全生产消防安全暨疫情防控会议。

会议指出,要坚守底线思维,增强风险意识,坚持以大概率思维应对小概率事件,全面深化源头治理、系统治理、综合治理,以最高标准、最严格要求把安全生产、疫情防控和消防安全工作落细落实落具体,守好底线,筑牢防线。

会议要求,企业要严格按照上级要求和部署,科学精准,扎实有效做好疫情防控工作的同时,严格落实外来人员信息报备、核酸检测、居家健康监测等工作,筑牢疫情防控各道防线。

会议强调,要深刻吸取近期国内安全生产事故教训,树牢安全意识,聚焦重点领域,定期开展巡查工作,严防各类安全事故发生。鹤城镇将在全力做好疫情防控工作的同时,坚持目标不变、节奏不乱、力度不减,推动各项安全工作稳致远。

桃源镇“四新”妇联添新彩 扩大服务覆盖面

江门日报讯(记者/易航 通讯员/施斌斌)近日,位于桃源镇的鹤山市精工制版有限公司成立妇联,进一步扩大妇联工作覆盖面,拓宽服务妇女渠道。

据悉,鹤山市精工制版有限公司妇联的成立,有利于进一步凝聚企业发展的妇女力量,将在引导企业职工发扬“自尊、自信、自立、自强”精神,发现和吸引妇女人才,提高思想道德素质、科学文化素质和身心健康等方面发挥积极作用,使企业职工成为妇女工作的坚强阵地和深受女职工信赖的温暖之家。

接下来,桃源镇妇联将坚持党建引领,紧紧围绕“党建带妇建 妇建服务党建”这一核心,持续延伸工作触角,继续发挥组织和阵地优势,广泛联系新领域、新业态、新阶层、新群体“四新”组织妇女群众,努力实现服务妇女群众“零距离”,联系妇女群众“无盲区”,关爱妇女群众“无缝隙”。